



科任老師第一節課

——教師的印象管理

吳金銅、林碧花

壹、緣起

在教學生涯中擔任科任老師長達十多年光景，科任老師不及級任老師的地方，在於與學生相處時間很短。因此如何掌握先機充分利用第一節課，得以將自己的教學理念及教學大綱、上課規範等內容展現無遺，方能有效的達到教學的目的。

剛開學時科任老師最頭痛的問題莫過於學生數多，學生名字記不住。尤其是教學經驗告訴我們教一年換一批新學生。除了需要應用技巧去記學生名字及臉孔以外，另有累積多年科任老師經驗的班級經營秘笈，亦可以除去教師身在新班級中對學生的摸索時間。科任老師要如何在新學期帶好一個班級，該如何讓學生認識老師，讓家長信任科任老師的專業，達到親師生之間密切合作。

教師在第一節課的「自我介紹」，除了基本的課程教授內容外，教師可以藉由印象管理基本技術（Robert A. Baron & Donn Byrne 著；曾華源、劉曉春譯，2000年）以及活動設計來展現。就社會心理學層面印象管理自我提昇與這幾年擔任科任老師實務操作的心得和作法，與大家分享：

一、抓住第一印象

小學階段正值兒童發展階段，身為教師的我們，面對多元文化刺激的新人類，若穿著過於入時或過於隨便的衣著對學習者而言有莫大的影響。因為我們的第一印象，大都來自於外在的儀容、談吐、氣質等等，尤其要為人師表的教師們，是莘莘學子倣效的對象。

他們也會藉著教師的外表，來衡量這位教師是怎樣的一個人。例如：如果教師的打扮很流行，那麼他應該是一位活躍前衛的教師；如果這位教師的打扮很呆板，那麼他可能就是一位保守傳統的教師。

第一節課的衣著與印象管理息息相關。在教室內上課，不論男教師或女教師穿著均應以展現專業、慎重、合乎社會期望，讓學生有初層次被重視的感覺，不必拘泥於性別之刻板印象，以達身教的目的。

再者從印象管理的基本技術來說，透過改變自我外在的技術，以提升自我形象。其餘上課時段可以因時、因地權衡變通穿出合宜的服裝，如此有助於引領學生注意焦點集中在教師，營造師生學習氣氛交融的情境。

二、魅力表達的自我介紹

魅力表達是一種溝通能力及影響力，它更是一種對人、對己的感覺能力、表達能力及控制能力。

第一節超人氣魅力表達能拉近師生距離，使師生學習零距離，如此孩子若有任何疑問或生活困惑都能與教師分享。「知彼知己百戰百勝」愈能了解學習者，對學習者愈有幫助。

第一節課的溝通是師生感情的樞紐，只要精心設計一下開場白，用它來縮小師生雙方的心理距離。

有魅力的老師，應該具備成功領導者的特質 (Robert A. Baron & Donn Byrne 著；曾華源、劉曉春譯，2000 年)，如：有活力、誠實正直、自信心、整合能力、創造力、專業、有彈性……等，但是，並不是全部都要具備才稱的上是有魅力的老師，不同的老師具備不同的人格特質，而只要將自己吸引人的個人特質展現出來，即可發揮個人的魅力。

因此，教師的自我介紹內容作為開場白時，要真誠、專業，真誠語帶感情，專業展現自信。教師的教室魅力就由此開始。

三、認識學生

印象建立是雙方溝通的結果，因此認識學生才能依其所愛，投其所好，適性教育。透過點名或學生自我介紹對學生初步的了解，而”認識學生”是接任新班級的首要工作，也是訂定班級目標、建立良好班級氣氛和促進師生關係和諧的基石。因此我會採用三十秒到四十秒的學生自我介紹方式，讓學生說出最喜歡做的事。一則訓練學生的語言表達能力，二則加深對學生的熟悉印象。千萬不要採用



說出姓名、住址等稀疏平常的介紹語。因為學生會興趣缺缺，也降低學生對老師專業的評價，而且不能兼具培養學生口語能力的表達。

四、建立有效的教學程序

教學有效率就要有程序，所以，對於上課第一步驟，老師應建立一套有效的程序。有節奏的上課提高學生上課的動機，促使教師更具信心教學。上述步驟完成後，首先介紹學期的教學內容，上課的注意事項，提供學生培養學習的精神，而老師要讓學生明白上這堂科任課必須做到的事項有哪些，例如：上課後兩分鐘準備相關課本、習作置放桌上，上課的分組位置安排，上課前準備的器材，利用黑板角落書寫待完成的工作，以便隨時提醒學生。最後說明評量方式、評量範圍、採計分數的比例等，讓學生可以明確依循，提高學習效率。

貳、創新教學活動設計

活動名稱	活動內容	目的	注意事項	時間
一、猜猜我是誰	<p>一、學生最喜歡猜老師的年齡？已婚否？已婚是否有孩子？孩子有幾個、孩子年齡幾歲？</p> <p>二、學歷：有關教育或非教育相關的專業訓練、特殊才能或才藝，有助專業權威的塑造及示範的楷模。</p> <p>三、經歷：是指教過哪些年級？哪些科目？教多久？此可以透過學生轉述給家長，促使家長信任教師的專業素養。</p>	<p>一、利用猜的過程獲悉學生對老師初步的認識，藉由此活動洞察學生對老師的喜惡，以便澄清或是加深學生對老師喜歡。</p> <p>二、營造兩情（師生）相悅的氣氛，引領學生樂於學習。</p>	<p>一、老師先不要自我介紹，讓學生說出對老師的認識。</p> <p>二、因為猜的過程而組合成教師的圖像。</p> <p>三、教師適時注入教學理念；展現專業形象</p>	5分
二、即席自	一、學生在輕鬆愉快的氣氛下，陳述最喜歡做的事以及當時心理的感覺，以便初步了解學生的習性。例如：學生陳述最愛打電	一、科任老師因非長期的接觸學生，對學生的個人背景也不甚了解，對整	<p>一、教師示範即席自我介紹的內容或方式。</p> <p>二、鼓勵中、高年級學生以最多</p>	20分 均每名學生30

我介紹	<p>動，沉溺在沒有考試的壓力等等。我們可以獲知孩子打電動，其父母是否有適時規範，是否有影響到學業等。</p> <p>二、教師要將學生透露的資料摘要在教師手冊中，有助於因材施教，或是給於適當輔導。</p>	<p>個班級的組織氣氛及特色不熟悉，透過初略的介紹有助於掌握班上的狀況。</p> <p>二、激發學生口語表達或是表演天份。</p>	<p>四名的團體方式進行表演式的自我介紹。</p> <p>三、如果時間不夠，可以利用第二節課繼續完成。</p>	秒-40秒。
三、科任規則我遵守	<p>一、利用團體腦力激盪，請學生提出意見，訂定規則。</p> <p>二、老師予以歸類或是引導、綜合，並且書寫在課本的目錄上。</p> <p>三、請學生及家長簽名，以後上課鐘響後，請全班打開一起誦讀，利用口語強化上課遵守的行為。</p>	<p>一、訂定科任規範，幫助學生有很好的行為導向。</p> <p>二、未達到規定不採用扣分，只採取加分制。</p> <p>三、滿分不限一百分，讓學生知道只要肯用心，可以產出分數的極限，以激勵學生展現潛能。</p>	<p>一、先說明老師的上課的目標，在於讓每位學生愛上課。</p> <p>二、科任老師上課的規則勿用專制式，避免學生反彈。</p>	5分
四、教學內容簡介	<p>一、避免第一節課打開課本就上起課，造成學生無法全盤得知該門課的學習重點。</p> <p>二、教師可以配合學校總體教學計畫、教科書或學生需求自訂教學進度。</p> <p>三、最簡單的利用課本的目錄進入本學期學習的內容簡介。</p> <p>四、註記該單元的攜帶物品或是評分方式。</p>	<p>一、教學進度或是評分內容可以幫助學生找到學習的方向。</p> <p>二、凡事豫則立；不豫則廢。</p>	<p>一、先問學生對該科目的了解或是想學習什麼。</p> <p>二、因應學生需求以便調整教學深廣度。</p>	10分



參、實施結果

筆者曾經實施以上之教學策略，針對三年級及六年級進行本活動設計，有如下之效果：

1.使學生樂於發表	提高學生分組發表的慾望，增加學生主動學習，使上課活潑化、趣味化。
2.促進師生互動	建立良好的師生關係，以便奠定日後教師與學生上課的默契。
3.提升教學效能	因為專業的尊重到信任，得以充分掌握上課秩序，讓往後的教學流程更順暢。
4.增加學生學習機會	而中、高年級自我介紹最大差異在學生組織能力不一，對中年級學生給予較多的機會練習，激發學生仿效或創新的能力，因此中年級學生較需要增加半節時間使活動進行完整性。
5.增進小組合作學習的默契	透過師生自我介紹，加深彼此認識，以利日後小組學習分工合作的推展。

肆、結語

科任教師的印象管理要件在於成功的雙向溝通，傳送出正確的訊息，教師不僅注意外表，並且使說話內容連貫表達教學狀況，此外，公平對待學生喚起孩子同理共鳴的誠意。科任老師的角色和級任不同，有較高的專業性質，授課班級多，相對的和學生之間的關係也就不夠密切，是以班級整體為單位來看待學生。

師生的互動必須站在完全開放的平等的基礎之下進行，教師必須摒除個人的威權思想，建立起師生之間和諧一致的溝通情境。唯有如此教室中的氣氛才能進入真正的和諧狀況。因應現今教育改革潮流、社會變動的脈絡，教師塑造「品牌形象」，將藉此力推助教學更專業。

我們樂見孩子愛上學，唯有充實自我教學智能，強化更多元的專業能力。並且善用第一節課的印象管理，就能讓日後教學添加事半功倍之力，教學的路會越走越開闊，也更容易贏得家長和學生的尊重及向心力。

參考資料：

1. Robert A. Baron & Donn Byrne 著；曾華源、劉曉春譯，社會心理學，P60-P61、P683，台北市，2000 年，